Sygn. I Ns 1534/16

P  O S T A N O W I E N I E







Dnia 18 stycznia 2017 r.

Referendarz Sądowy w Sądzie Rejonowym dla Warszawy - Woli w Warszawie w I Wydziale Cywilnym Marcin Rosłan

po rozpoznaniu w dniu 18 stycznia 2017 roku w Warszawie

na posiedzeniu niejawnym

sprawy z zawiadomienia Komornika Sądowego przy Sądzie Rejonowym dla Warszawy – Woli w Warszawie Jacka Bogiela

w przedmiocie zarządzenia sporządzenia spisu inwentarza po zmarłym spadkodawcy Iwonie Bożenie Janiszewskiej 

z udziałem wierzyciela: Miasto Stołecznego Warszawy – Zarząd Mienia m.st. Warszawy

postanawia:

sporządzenie spisu inwentarza po zmarłym Iwonie Bożenie Janiszewskiej, urodzonej w dniu 16 marca 1952 roku,  ostatnio zamieszkałej przy ul. Elekcyjnej 6, 01 – 128 Warszawa, zmarłej w dniu 30 lipca 2011 roku w Warszawie i zleca jego wykonanie Komornikowi Sądowemu przy Sądzie Rejowym dla Warszawy – Woli w Warszawie  Jackowi Bogielowi

Uzasadnienie

Z informacji komornika sądowego Jacka Bogiela wynika, że Miasto Stołeczne Warszawa – Zarząd Mienia m.st. Warszawy złożył bezpośrednio u komornika sądowego wniosek o sporządzenie spisu inwentarza po Iwonie Bożenie Janiszewskiej.

Stosownie do art. 637 §1 kpc Na wniosek tego, kto uprawdopodobni, że jest spadkobiercą, uprawnionym do zachowku lub zapisobiercą, albo wykonawcy testamentu lub wierzyciela mającego pisemny dowód należności przeciwko spadkodawcy sąd spadku wydaje postanowienie o sporządzeniu spisu inwentarz Stosownie do art. 637¹ § 1 kpc . wniosek o sporządzenie spisu inwentarza może być także zgłoszony bezpośrednio komornikowi, który byłby właściwy do wykonania postanowienia sądu spadku o sporządzeniu spisu inwentarza.

Zgodnie z § 2 kpc Komornik przystępuje niezwłocznie do sporządzenia spisu inwentarza i zawiadamia o tym sąd spadku, który wydaje postanowienie w przedmiocie sporządzenia spisu inwentarza. Jeżeli sąd oddali albo odrzuci wniosek, o którym mowa w § 1, albo umorzy postępowanie, spis sporządzony przez komornika rodzi takie same skutki jak złożenie wykazu inwentarza.

Wniosek zasługuje na uwzględnienie. Z analizy akt I Ns 144/12 wynika, że Miasto Stołeczne Warszawa postanowieniem z dnia 13 grudnia 2012 roku nabyło w całości na podstawie ustawy spadek z dobrodziejstwem inwentarza po Iwonie Bożennie Janiszewskiej. Należy więc uznać że Miastu Stołecznemu Warszawa przysługuje legitymacja czynna do złożenia wniosku o sporządzenie spisu inwentarza.

 Z uwagi na powyższe postanowiono jak w sentencji.

